3.2.3.2 Model usecka

V tlohach vyuzivajicich modelu tsecky se velmi ¢asto vychazi z obrazku tyce, kterou zak obarvuje
¢i urcuje obarvenou cast. Dale je mozné vyuzivat prouzku papiru nebo pfimo narysované usecky
¢i stupnice. Vyuziti tyce (prouzku papiru) a tsecky je vsak z hlediska prace zéka rozdilné. Zatimco
k celku pojmenovanému jako ty¢ bude zak pristupovat prevazné manipulativné (prouzek papiru ¢i
provazek bude prehybat), usecka jiz bude vyzadovat hlubsi matematické poznani i zru¢nost (tedy
napriklad navic ovladani prace s pravitkem i zakladnich pocetnich operaci).

Pfi feSeni tloh pomoci modelu tsecky pracujeme pouze s jeji délkou. Ve vyuzivani pravé tohoto
jednoho parametru se model usecka odlisuje od nasledujiciho modelu obdélniku, kde kromé délky
uvazujeme i o Sifce celku.

Jak jiz bylo naznaceno dfive, prouzek papiru umoznuje pfipravit celou fadu riizné naro¢nych uloh.
Zamétime-li se jen na kmenové zlomky, nasledujici série tfi iloh (A-C) je ukazkou, jak je napt. moz-
né tlohy gradovat.

Uloha A

Preloz prouzek na polovinu a pak zase na polovinu. Na kolik stejnych ¢asti bude prouzek po rozba-
leni prelozen?

Uloha B

Polovina prouzku je nabarvena na ¢erveno a ¢tvrtina na modro. Jak velka je zbyla neobarvena ¢ast
prouzku?

Uloha C

Polovinu prouzku vybarvi ¢ervené a polovinu zbytku modre. Jak velkd je neobarvena ¢ast?

V3echny tyto tfi tlohy A-C pracuji pouze s kmenovymi zlomky 5 a . Jejich ndro¢nost se viak stup-
nuje od A k C. V prvni tloze zak manipuluje - preklada prouzek - a objevuje, Ze opakovanym pu-
lenim vznika fada celek, polovina, ¢tvrtina. Pfekladanim délky prouzku objevuje také princip spra-
vedlivého rozdélovani na casti, které si mtize zkontrolovat opétovnym sloZzenim nebo rozstithanim
a porovnanim jednotlivych ¢asti.

Druhd a treti tloha na prvni pohled fedi totéz. Zpisob zadani tfeti tlohy vSak vyrazné zvysuje jeji
naroc¢nost. Dochazi zde totiz ke zméné celku, z kterého pfi hledani obarvované ¢asti vychdzime. Pra-
vé formulace ,,polovina zbytku® tak mtize zakiim cinit obtize. S timto jevem se pak dale zaci setkavaji
napt. v tlohach s procenty, v nichz ¢asto selhavaji, protoze nejsou schopni urcit, co je jejich slovy téch
100 %.

Na zkusenosti s prouzkem papiru je mozné navazat mnohem naro¢néj$imi tlohami, jako jsou napf.
nasledujici.

Uloha 23

Ty¢ dlouhou 60 cm natfeli polovinu na modro a ¢tvrtinu na zluto. Jak dlouha je modra ¢ast a jak

4

dlouha je zluta cast tyce?
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